PREFEITURA MUNICIPAL DE TIMBO
_ CONCURSO PUBLICO - EDITAL N. 002/2018
Prefeitura ADMINISTRAGAO DIRETA
de Timbo

Cargo: PROFESSOR DE ANOS INICIAIS (1° AO 5° ANO)

INSTRUCOES

¢ Nesta prova, vocé encontrara:
10 (dez) questbes de Lingua Portuguesa,
05 (cinco) questdes de Conhecimentos Gerais e
25 (vinte e cinco) questdes de Conhecimentos Especificos.

e \Vocé esta recebendo um Caderno com um total de 40 (quarenta) questdes do tipo mul-
tipla escolha, uma Folha Intermediaria de Respostas e um Cartdo-Resposta.

¢ Leia atentamente todas as questdes e assinale a alternativa que julgar correta ou mais
adequada. Lembre-se de que, para cada questéo, existe apenas uma alternativa correta.

e Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas.
Essa folha ficara em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser publicado.

e Depois de preencher a Folha _Intermedié_ria de Res- INSTRUGOES PARA PREENCHIMENTO
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o DO CARTAO-RESPOSTA
Cartdo-Resposta, preenchendo, forte e completa-
mente, a bolha com caneta esferogréfica azul-escura
ou preta. Nao faca outro tipo de marca na bolha nem
utilize outro tipo de caneta.

MARQUE ASSIM: .@‘
NUNCA MARQUE ASSIM: ® & &@

¢ No Caderno de Questdes, vocé podera fazer as anotacdes de que necessitar.
e O Cartdo-Resposta e o Caderno de Questdes serdo devolvidos ao fiscal.

¢ Assine no local indicado no Cartao-Resposta.

e Vocé nao podera sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.

e Os trés ultimos candidatos permanecerdo na sala até o término das provas.

e Duracao da Prova: 3h.

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES

Nome Legivel do Candidato Assinatura do Candidato

Timbo, 24 de fevereiro de 2019.




QUESTOES DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto e resolva as questdes de 1 a 7.

O primeiro projeto apresentado na Assembleia Legislativa de Santa Catarina em 2019 promete repercutir. De au-
toria do deputado Valdir Cobalchini, a proposta quer proibir o uso de radares maéveis, estaticos e fixos nas rodovias
estaduais.

— Tem condao puramente arrecadatério, ja gue ndo se presta a promover a educacao preventiva dos motoristas,

conforme preconiza o Codigo de Transito Brasileiro — disse o deputado sobre o uso dos equipamentos. [...]
Disponivel em https://www.nsctotal.com.br. Acesso em 11/02/2019. [adaptado]

1- Assinale a Unica alternativa que contenha um sinénimo do verbo “repercutir’, utilizado no texto:
(A) impressionar
(B) falhar
(C) endurecer
(D) intrigar
(E) prejudicar

2- No periodo “[& gue nédo se presta a promover a educagédo preventiva dos motoristas”, o “ja que” introduz a ideia
de:
(A) oposicéo
(B) adicéo
(C) explicacéo
(D) exclusao
(E) alternéncia

3- A expresséao “ja que”, destacada no texto, pode ser substituida, corretamente e sem alteragao de sentido, por:
(A) quando
(B) na medida em que
(C) logo
(D) portanto
(E) embora

4- Assinale a alternativa correta:
(A) Transito — todas as proparoxitonas sdo acentuadas.
(B) moveis — todas as paroxitonas sdo acentuadas.
(C) Estaticos — as paroxitonas terminadas em O sdo acentuadas.
(D) Arrecadatério — todas as oxitonas séo acentuadas.
(E) Codigo — as oxitonas terminadas em O sdo acentuadas.

5- Assinale a alternativa correta quanto a classificacao da classe gramatical das palavras do texto:
(A) primeiro — preposicao
(B) Tem — advérbio
(C) condao — substantivo
(D) puramente — adjetivo
(E) se — numeral

6- No trecho “...a proposta quer proibir 0 uso de radares moveis, estaticos e fixos nas rodovias estaduais.”, a virgula
esta correta, pois é utilizada para:
(A) omitir um termo.
(B) enumerar palavras de mesma fungéo sintatica.
(C) separar um aposto.
(D) separar um vocativo.
(E) intercalar uma explicacao.

7- Assinale a Unica alternativa correta quanto ao tempo e modo verbal dos verbos retirados da noticia:
(A) quer — presente do subjuntivo.
(B) Tem — imperativo afirmativo.
(C) preconiza — pretérito imperfeito do indicativo.
(D) promete — presente do indicativo.
(E) disse — pretérito perfeito do indicativo.
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Leia o texto e resolva as questdes de 8 a 10.

O Deputado Estadual Laércio Schuster estara nesta quinta-feira, dia 14, na Secretaria de Estado da Defesa Civil.
Sera recebido pelo Secretario em Exercicio, Coronel Losso, e toda a Diretoria. O objetivo é conhecer a atual estru-
tura da Defesa Civil e debater a situacéo das barragens da Celesc em Santa Catarina.

Para se ter uma ideia da importancia desse tema, somente nas regides do Médio e Alto Vale do Itajai existem cinco
barragens: Palmeira, Alto Cedro, lbirama, Tai6 e José Boiteux. [...]

Segundo o deputado, o objetivo é assegurar que todas as barragens do Estado estejam em plena seguranca, em
especial neste momento de consternacao e preocupacdo por parte dos brasileiros, em geral, e dos catarinenses,

em particular, devido a tragédia de Brumadinho, em Minas Gerais. [...]
Disponivel em https://www.timbonet.com.br/laercio-vai-se-reunir-com-diretoria-da-defesa-civil-sobre-barragens.
Acesso em 13/02/2019. [adaptado]

8- Propositadamente, foi retirado o acento indicativo de crase em um dos trechos do texto. Assinale, pois, a alter-
nativa que contenha o trecho em que deve ser colocado crase:
(A) ... toda a Diretoria.
(B) ... conhecer a atual estrutura...
(C) ...devido a tragédia de Brumadinho...
(D) ... todas as barragens do Estado...
(E) ... debater a situacéo das barragens da Celesc em Santa Catarina.

9- Sobre o texto, é correto afirmar que:

I- Em Santa Catarina, existem somente cinco barragens: Palmeira, Alto Cedro, Ibirama, Tai6 e José Boiteux.

II- O Deputado Estadual Laércio Schuster é o Secretario em Exercicio da Secretaria de Estado da Defesa Civil
de Santa Catarina.

Ill- O objetivo do Deputado Estadual é conhecer a atual estrutura da Defesa Civil e debater a situacdo das
barragens da Celesc em Santa Catarina.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.
(C) As afirmativas I, Il e Ill estdo corretas.

(D) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
(E) Apenas a afirmativa Ill esta correta.

10- A exemplo da palavra ideia, utilizada no texto acima, assinale a alternativa que contenha outra palavra que
também perdeu o acento com o Novo Acordo Ortogréfico:
(A) Heroico
(B) Heroi
(C) Herois
(D) Aneis
(E) Papeis

QUESTOES DE CONHECIMENTOS GERAIS

11- Muitas capitais brasileiras merecem destaque, seja por sua participagcdo na economia do Pais, seja por sua
concentracao populacional ou pelo seu contexto historico. Isso posto, considere as caracteristicas abaixo:

1- A cidade possui um importante acervo histérico e arquitetdnico, além de suas belezas naturais que atraem
VArios turistas.

2- Foi a primeira capital do Brasil e possui belas constru¢des do periodo colonial.

3- E uma cidade histérica com importantes marcos arquitetdnicos do periodo aureo da borracha.

4- A cidade viveu um breve periodo holandés, mas com grandes contribuic6es a arquitetura, ao urbanismo e
ao paisagismo, principalmente no periodo da administracdo do Conde Mauricio de Nassau.

5- E uma das cidades mais quentes do Pais e esta situada exatamente no centro da América do Sul.

Assinale a alternativa que apresenta, na ordem, as capitais brasileiras que correspondem as caracteristicas
acima:

(A) Fortaleza, Recife, Belém, Cuiaba e Manaus.

(B) Maceid, Rio de Janeiro, Rio Branco, Fortaleza e Goiania.

(C) Recife, Rio de Janeiro, Cuiaba, Goiania e Brasilia.

(D) Rio de Janeiro, Salvador, Manaus, Recife e Cuiaba.

(E) Salvador, Recife, Manaus, Macei6 e Palmas.
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12- Sobre a historia de Timbo, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I-  Timbo foi fundada pelo imigrante alemao Frederico Donner, em 12 de outubro de 1869.

II- O ano de 1934 marcou a criacao e a instalagcdo do municipio de Timbo.

IlI- Além da influéncia da cultura germanica, o municipio de Timbé recebeu forte influéncia dos imigrantes aus-
triacos.

IV- Os primeiros imigrantes italianos chegaram a Timbo no inicio do século XIX, mas ndo se adaptaram e se
instalaram no sul catarinense.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e Il estao corretas.
(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e IV estdo corretas.
(E) As afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.

13- A contornacao do municipio de Timbé se déa por serras formadas em partes pelos contrafortes da Serra do Mar.

Sobre a Serra do Mar, assinale a alternativa correta:

(A) A Serra do Mar € um macic¢o rochoso que se estende desde Pernambuco até o sul de Santa Catarina.

(B) Em Santa Catarina, a Serra do Mar recebe o nome Serra dos Orgéos.

(C) A Serra do Mar é conhecida como a “Cordilheira Brasileira” devido a sua formagdo montanhosa prolongada,
cerca de 1000 km de extenséo e altitudes que variam de 1200 a 2200 metros acima do nivel do mar.

(D) Criado em 2008, pelo governo de Santa Catarina, o Parque Estadual Serra do Mar representa a maior por¢ao
continua preservada de Mata Atlantica no Brasil.

(E) As maiores altitudes da Serra do Mar ficam no Estado de Santa Catarina.

14- Sobre a histéria do Brasil, numere a segunda coluna de acordo com a primeira, associando periodo e fato his-
térico:

Primeira coluna: Periodos Seqgunda Coluna: Fatos histéricos
1- Periodo Colonial ) Abertura dos Portos

2- Periodo Imperial ) Batalha do Guararapes

3- Periodo Republicano ) Construcgdo de Brasilia

) Assinatura da Lei Aurea

) Regéncia Trina e Una

) Ciclo da explorag&o do ouro

AN AN AN A AN

Assinale a alternativa que indica a associac¢ao correta das colunas:
(A)1-2-3-3-1-2.

(B)3-3-3-1-1-2.
(C)2-1-1-2-3-3.
D)y1-1-3-2-2-1.
(E)2-2-3-3-1-1.

15- Os vestigios materiais do passado como objetos pessoais, fosseis, obras artisticas, entre outras coisas, muitas
vezes sdo os Unicos elementos ou documentos que sobram de quem viveu ha séculos ou milénios. O Brasil
perdeu parte significativa de sua histéria. Na noite de 2 de setembro de 2018, um incéndio de grandes propor-
¢Oes atingiu:

(A) O Museu da Lingua Portuguesa, na Praga da Luz, no centro de Sdo Paulo. O acidente aconteceu justamente
no ano em gque a instituicdo comemorava 200 anos de existéncia.

(B) A Cinemateca Brasileira, localizada na Zona Sul de S&o Paulo. Foram destruidos cerca de 731 de seus 44
mil titulos, entre cinejornais com cenas do noticiario politico e curtas-metragens.

(C) O Museu de Ciéncias Naturais da PUC, de Minas Gerais. Atualmente ele tinha o maior acervo da historia
natural da América Latina, com 20 milh8es de itens.

(D) O Memorial da América Latina, na Zona Oeste de Sao Paulo. Foi fundado por Dom Joédo VI, em 1818, e seu
primeiro acervo surgiu a partir de doacdes da Familia Imperial e de colecionares particulares.

(E) O Museu Nacional, localizado no Rio de Janeiro. Trata-se da instituicdo cientifica mais antiga do Pais e uma
das mais importantes do mundo.
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QUESTOES DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16- Pela Lei Complementar n° 01, de 22/10/1993, diarias e transporte constituem indenizacdes ao servidor. Sobre
as diarias, analise as situacdes abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- O servidor que se deslocar em carater eventual ou transitério do Municipio, em objeto de servico, fara jus a
passagens e diarias, para cobrir as despesas de pousada, alimentagdo e locomogéo urbana.

II- Caso o servidor receber diarias e nao se afastar da sede, por qualquer motivo, fica obrigado a restitui-las
integralmente, no prazo de 5 (cinco) dias.

Ill- Se o servidor retornar a sede em prazo menor que o previsto, estara dispensado de restituir as diarias rece-
bidas em excesso.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas | e |l estao corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.
(E) As afirmativas |, Il e Ill estdo corretas.

17- Sobre a jornada de trabalho nas reparticbes e 6rgéos publicos do Municipio de Timbo, analise as afirmativas
abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- A jornada de trabalho para todos os servidores publicos de Timbo € de oito horas diarias e quarenta horas
semanais.

II- Ajornada de trabalho para o servico administrativo e/ou burocracial € de 35 (trinta e cinco) horas semanais.

Ill- A jornada de trabalho para o magistério é de 20 horas aula semanais por turno.

IV- A jornada de trabalho para o servi¢o operacional é de 44 horas semanais.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas |, Il e Il estdo corretas.
(C) Apenas a afirmativa | esta correta.

(D) Apenas as afirmativas Ill e IV estéo corretas.
(E) Apenas as afirmativas Il e 11l estdo corretas.

18- A luz da Lei Complementar n° 137, de 02/07/1998, assinale a alternativa correta:

(A) A promocgéo por antiguidade corresponde ao um adicional de 6% (seis por cento), calculados sobre o venci-
mento do cargo efetivo ocupado pelo servidor, por forga do tempo de servi¢co no cargo.

(B) A avaliac@o de desempenho sera realizada semestralmente pelo titular da Secretaria de Administracéo, por
meio da ficha de avaliagdo especifica para esse fim.

(C) Enquanto o servidor estiver respondendo a processo administrativo, interromper-se-4 o decurso do
intersticio para promocao por desempenho e por antiguidade e, no caso de absolvicdo, contar-se-4 em seu
favor os requisitos para tais promog¢des, se outros impeditivos ndo ocorrerem.

(D) A nomeacéao para cargo de provimento efetivo depende de prévia habilitacdo em concurso publico de provas
ou de provas e titulos, obedecida a ordem de classificacdo, independentemente do prazo de sua validade
do concurso.

(E) Os editais de abertura de concurso publico deverao reservar as pessoas portadoras de deficiéncia até 5%
(cinco por cento) das vagas nele oferecidas, ou das que vierem a surgir no prazo de validade do concurso.

19- Leia as caracteristicas abaixo:

I- Entendida como uma pratica de avaliagdo continua que objetiva desenvolver as aprendizagens.

II- Proporciona o levantamento de informac8es Uteis a regulacéo do processo ensino — aprendizagem, contri-
buindo para a efetivacéo da atividade de ensino.

Ill- Trata-se de um processo ciclico e continuo de andlise e acdo, que possibilita ao professor ter um aponta-
mento das necessidades e dificuldades dos alunos.

As caracteristicas elencadas se referem a:
(A) Avaliacao diagnostica.

(B) Avaliacdo comparativa.

(C) Avaliacao classificatoria.

(D) Avaliacdo somativa.

(E) Avaliacao formativa.
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20- Considerando os grupos ocupacionais do quadro geral de provimento efetivo do poder executivo, previstos pela
Lei Complementar n® 137, de 02/07/1998, preencha a segunda coluna de acordo com a primeira:

Primeira coluna: Grupos ocupacionais Segunda coluna: Descri¢cdes dos grupos ocupacionais

1- Profissional ( ) relne os cargos cujas tarefas requerem o conhecimento
2- Semiprofissional pratico do trabalho, limitados a uma rotina e predominan-
3- Administrativo cia do esforco fisico.

4- Servicos gerais ( ) compreende 0s cargos que exigem conhecimentos de

nivel médio ou curso especifico, cujas tarefas se carac-
terizam por certa complexidade e pouco esforgo fisico.

( ) abrange os cargos cujas tarefas requerem elevado grau
de atividade mental, exigidoras de conhecimentos teéri-
cos e praticos de nivel académico.

( ) congrega os cargos ligados a preparacéo, transferéncia,
sistematizacao e preservacado de papéis e outras ativida-
des relacionadas ao éambito administrativo e
organizacional.

Assinale a alternativa que indica a associac¢ao correta:

(A)1-2-3-4.
(B)3-2-1-4
(C)4-2-1-3
(D)3-4-2-1
(E)2-3-4-1

21- Assinale a alternativa que identifica corretamente o conjunto de cargos reunidos em segmentos distintos, de
acordo com a 4rea de atuacdo e habilitacao profissional:
(A) Cargo.
(B) Enquadramento.
(C) Promocgéo funcional.
(D) Categoria Funcional.
(E) Remuneracéo.

22- O Estatuto da Crianca e do Adolescente reza que € direito dos pais ou responsaveis ter ciéncia do processo
pedagdgico, bem como participar da definicdo das propostas educacionais. A crian¢a e o0 adolescente tém direito
a educacéo, visando ao pleno desenvolvimento de sua pessoa, preparo para o exercicio da cidadania e qualifi-
cacao para o trabalho, devendo-se-lhes garantir:

I- Direito de ser respeitado por seus educadores.

II- lgualdade de condi¢cBes para o acesso e permanéncia na escola.

Ill- Acesso a escola publica e gratuita proxima de sua residéncia.

IV- Direito de contestar critérios avaliativos, porém, sem recorrer as instancias escolares superiores.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as garantias Il e IV estdo corretas.
(B) Apenas as garantias I, Il e lll estdo corretas.
(C) Apenas a garantia |l esta correta.

(D) Apenas as garantias | e Ill estéo corretas.
(E) Apenas a garantia Ill esta correta.

23- Analise as diretrizes abaixo e, diante de cada uma, escreva V (verdadeira), se for diretriz do Plano Municipal de
Educacéo (2015-2024), e F (falsa), se néo for:

( ) Promocéo dos principios do respeito aos direitos humanos, a diversidade e a sustentabilidade socioam-
biental.

( ) Particularizac@o do atendimento escolar.

( ) Superacédo das desigualdades educacionais, com énfase na promocé&o da cidadania e na erradicacdo de

todas as formas de discriminacéo.
( ) Valorizag&o dos profissionais da educagéo.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia correta:
(A)F=V-V-V.
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24- Sobre a ética profissional no servigo publico, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas:

I- A ética, ainda que ndo possa ser equiparada a lei, esta relacionada com o sentimento de justi¢a social.

II- No campo educacional, todos os profissionais devem agir responsavelmente, sendo éticos em suas ativida-
des, agindo com profissionalismo e sem agredir os principios basicos da lei, como a integridade e a hones-
tidade.

Ill- Os principios éticos e morais, de democracia e justica séo coerentes com a recusa de atitudes preconceitu-
osas, desonestas, injustas e infiéis.

IV- A auséncia de ética tem sido constante, principalmente, no ndcleo da familia, da escola e da comunidade,
necessitando atentar um olhar mais humano, pois a ética é uma forma racional de procurar viver de forma
humana com outros humanos e em harmonia.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Il estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.
(D) As afirmativas |, Il, 1l e IV estéo corretas.
(E) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.

25- Leia as duas afirmativas abaixo:

Afirmativa |- Passamos mais tempo em nosso ambiente de trabalho do que em nosso lar, e ainda assim nao
nos damos conta de como é importante estar em um ambiente saudavel e o quanto isso depende
de cada um.

Afirmativa II- Servidores desvalorizados tendem a perder o foco, desmotivam-se facilmente, diminuem sua pro-
dutividade, o que acaba prejudicando, e muito, o bom andamento do servico publico.

Assinale a alternativa correta:

(A) As afirmativas | e Il sdo falsas, e nos mostram que atitude positiva e maturidade nem sempre caminham
juntas.

(B) A afirmativa | é verdadeira, e a afirmativa Il é falsa, reforcando que somos todos diferentes em cada uma de
nossas relagdes.

(C) A afirmativa | é falsa, e a afirmativa Il é verdadeira, sendo que ambas destacam nossa dificuldade em mini-
mizar diferengas com os colegas de trabalho.

(D) As duas afirmativas sdo verdadeiras, mas ndo guardam relacdo entre si.

(E) As afirmativas | e Il sdo verdadeiras, e nos permitem refletir sobre qual o nosso papel e a nossa importancia
na qualidade do ambiente em que trabalhamos.

26- Considere as afirmativas relacionadas aos conceitos de alfabetizacdo e letramento e, diante de cada uma, es-
creva V, se for verdadeira, e F, se for falsa:

( ) Entende-se por alfabetizacdo o processo de apropriacéo do sistema de escrita, a conquista dos principios
alfabético e ortografico que possibilita ao aluno ler e escrever com autonomia.

( ) No processo de letramento, considera-se a insercdo e participacéo do sujeito na cultura escrita. Esse
processo somente tem inicio quando a crianga comega a conviver com as diferentes manifestacdes da
escrita na sociedade.

( ) Alfabetizacéo e letramento sdo processos diferentes, cada um com suas especificidades, que devem ser
respeitados e trabalhados conforme sua fungéo hierarquica de gradacao crescente.

( ) O letramento se prolonga por toda a vida, com a crescente possibilidade de participacdo nas praticas
sociais que envolvem a lingua escrita como a leitura de placas, redacdo de contratos, leitura de livros
cientificos, de obras literarias, entre outras.

( ) A alfabetizag&o também pode ser trabalhada como o dominio exclusivo de correspondéncias entre gra-
femas e fonemas. Este ainda € um método eficaz que permite considerar o aluno alfabetizado e letrado.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta:
(AAV-F-V-V-F.

(B)V-V-F-V-F
(C)F-V-V-F-V.
D)V-F-F-V-V.
(E)F-F-V-V-V
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27- O trabalho de Paulo Freire € marcado pela busca do dialogo como exigéncia de uma praxis educacional e da
construgcdo de um homem novo e de uma sociedade que possibilite o desenvolvimento pleno de seu ser. Assim,
para Paulo Freire:

I-  Somos seres inconclusos, incompletos e inacabados.

Il- E impossivel penetrar na ideologia dominante disseminada pela escola.

Ill- Devemos reconhecer a inviabilidade da neutralidade da educacéo.

IV- O homem deve conservar sua curiosidade ingénua em detrimento da curiosidade epistemolégica.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e Il estao corretas.

(B) Apenas as afirmativas Il, lll e IV estéo corretas.
(C) As afirmativas I, Il, lll e IV estdo corretas.

(D) Apenas a afirmativa IV esta correta.

(E) Apenas as afirmativas | e Il estéo corretas.

28- Sobre a proposta de trabalho didatico para a Pedagogia Histérico-critica, de Dermeval Saviani, criada por Gas-

parin (2002), assinale a alternativa correta:

(A) Sua proposta de trabalho consiste na departamentalizagcao de contetdos.

(B) E uma proposta dividida em cinco passos cujas bases tedricas se fundamentam em autores como Dewey e
Decroly.

(C) E uma proposta dialética docente-discente que parte da pratica, vai & teoria e retorna a pratica.

(D) Sua proposta tem a preocupagéo em repassar contetdos cientificos e foi denominada por Paulo Freire de
educacéo bancaria.

(E) E uma proposta pensada e executada pelo corpo docente cuja finalidade ndo perpassa a realidade dos
alunos.

29- Criangas que brincam sabem ganhar e perder, tém capacidade de lideranga, tém sempre um jeito novo de ver
os fatos, de enfrentar situacdes, sabem lidar com a diversidade de pessoas e com a resolucao de problemas e
tém sua capacidade de raciocinio ampliada. Sobre o brincar, assinale a alternativa correta:

(A) Para Vigotski, a crianga transita do dominio das situa¢des imaginarias para o dominio das regras. A esséncia
da brincadeira de faz de conta é a criagdo de uma nova relagao entre o significado e a percepcao, ou seja,
entre o pensamento e o real. Neste contexto, Vigotski enfatiza que o objeto ndo tem ou tem pouca importan-
cia, mas sim a fungéo que a crianga lhe atribui, 0 que ele denominou de jogo simbodlico, (pedago de madeira
como um cavalinho) que evolui para o jogo sociodramético, que é a representacao de papéis (papai, ma-
mae).

(B) Para Vigotski, quando a crianga brinca, ela cria uma “zona de desenvolvimento proximal”, que seria o cami-
nho que ela percorrerd para desenvolver fun¢des que estdo em processo de amadurecimento e serdo con-
solidadas em um nivel de desenvolvimento real.

(C) A crianca do bercario, ao embalar uma boneca, ndo esta apenas reproduzindo o que vé, ela ja esta inserida
no complexo processo de faz de conta, que envolve as criangas de qualquer idade.

(D) No brinquedo, a crianga raramente age como se fosse mais velha do que é realmente.

(E) O brincar de faz de conta é livre e casual, ndo demandando regras nem nenhum tipo de julgamento.

30- A histdria da alfabetizagdo teve seu inicio na antiguidade classica se estendendo até a idade média com o
método de soletracdo. Em um segundo momento, o processo de alfabetizagao foi marcado por dois métodos
classicos, o sintético e o analitico. Sobre esses, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V,
se for verdadeira, e F, se for falsa:

( ) Os primeiros métodos de alfabetizacédo encontrados nas cartilhas brasileiras foram os analiticos, varios
deles permanecem até os dias atuais.

( ) O método silabico encontra-se no grupo dos métodos sintéticos, caracterizado pela apresentacao visual
de silabas prontas.

( ) A palavracdo e a sentenciacdo fazem parte dos métodos sintéticos, cuja énfase da palavracao estava na
palavra, e ndo no texto, ja na sentenciacdo a énfase estava na frase.

( ) O método global faz parte do conjunto de métodos analiticos que véo do todo para as partes.

( ) Os métodos analiticos se utilizam de frases e textos curtos e repetitivos como estratégia de memoriza-
céao.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)V-—F-V-F-F.

Prefeitura Municipal de Timbé — Concurso Publico — Edital 002/2018 Péagina 8 de 13




31- O processo de alfabetizagdo é requisito basico para que o individuo tenha condi¢des de participar de maneira
consciente e critica da vida em sociedade, de interagir com os mais variados géneros discursivos e exemplares
de textos pertencentes a esses géneros. Sobre géneros textuais, relacione a segunda coluna de acordo com a
primeira:

Primeira coluna:

1- Textos Instrucionais

2- Textos de Informacéo Cientifica
3- Textos Jornalisticos

4- Textos Literarios

5- Textos Epistolares

Seqgunda coluna:

( ) Este tipo de texto contém comentarios, avaliagfes, expectativas relacionados a tema da atualidade, que,
por sua transcendéncia, no plano nacional ou internacional, ja é considerado, ou merece ser, objeto de
debate.

( ) Este tipo de texto procura estabelecer uma comunicagdo com um destinatario ausente, identificado no
texto por meio do cabecalho.

( ) Este tipo de texto d& orientagbes precisas para a realizacao das mais diversas atividades. Esses textos,
independentemente de sua complexidade, compartilham da funcéo apelativa, a medida que prescrevem
acOes e empregam a trama descritiva para representar 0 processo a ser seguido.

( ) Este tipo de texto privilegia a analise e a critica e é realizado com base em consultas bibliograficas,
exigem uma selecao rigorosa e uma organizagéo coerente dos dados recolhidos.

( ) Neste tipo de texto, hd um repertério que nos é familiar, porque envolve realidades extratextuais: lugar e
tempo das a¢des, normas e valores representados, alusdes ou referéncias a pessoas, lugares e coisas
que existem fora do texto.

Assinale a alternativa apresenta a associa¢ao correta entre as colunas:
(A)3-5-1-2-4.

(B)5-3-1-5-4.
(C)5-3-2-1-3.
(D)1-2-5-3-4
(E)2-3-1-5-1

32- De acordo com o que disp8e o Estatuto da Igualdade Racial, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada
uma, escreva V, se for verdadeira, e F, se for falsa:

( ) A capoeira, proibida durante muitos anos, agora é considerada pelo poder publico como bem de natureza
imaterial e de formacéao da identidade cultural brasileira.

( ) Nos estabelecimentos de ensino médio, publicos e privados, € obrigatério o estudo da histéria geral da
Africa e da histéria da populacdo negra no Brasil, porém esta obrigatoriedade legal no se estende ao
ensino fundamental.

( ) A assisténcia religiosa aos praticantes de religides de matrizes africanas esta garantida nesse estatuto
e esta ndo se estende aos internados em hospitais ou em outras instituicdes de internacdo coletiva.

( ) O poder publico incentivara as instituicdes de ensino superior publicas e privadas a incorporarem nas
matrizes curriculares dos cursos de formacédo de professores temas que incluam valores concernentes
a pluralidade étnica e cultural da sociedade brasileira.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)F-V-V-V.
(BYV-F—F-V.

(C)F-F-V-V.
(D)V-F-F-F.
(E)V-V-V-V

33- Para Luckesi (2011), a Pedagogia Liberal sustenta a ideia de que a escola tem por fun¢ao preparar o individuo
para o desempenho de papéis sociais. Sobre a corrente liberal, é correto afirmar:
(A) Dentro da corrente liberal, encontramos a tendéncia libertadora e libertaria.
(B) Esta fundamentada em pensadores marxistas e humanistas.
(C) Um de seus principais defensores € Demerval Saviani.
(D) O termo liberal possui em seu @&mago um sentido avancado, democratico e cooperativo.
(E) Fazem parte da tendéncia liberal a escola tradicional e a escola nova.
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34- A sociedade atual impde a necessidade do uso de novas tecnologias de informac¢éo e comunicacdo e para que
a escola cumpra o seu papel de preparar individuos criticos e criativos em relagéo a tecnologia. A instituicdo
deve estar atenta ao uso de diferentes recursos multimidias. O uso das TICs implica uma nova forma de comu-
nicar, pensar, ensinar e aprender, como, por exemplo, a metodologia webQuest. Sobre essa metodologia, assi-
nale a alternativa correta:

(A) Trata-se de uma metodologia autogestionaria e individualizada, na qual ndo ha a necessidade da participa-
¢do do professor em nenhum de seus processos, pois seu foco esta na autonomia do aluno.

(B) Trata-se de um processo no qual alunos e professores séo atores e aprendizes, desenvolvendo a autonomia,
por meio da pratica interdisciplinar, em que a intuicdo, imaginacao e prazer séo vistas como possibilidades
construidas.

(C) A metodologia de trabalho com projetos ndo pode ser incorporada a metodologia das webQuests, pois as
webquests séo provenientes de trabalhos baseados na Taxionomia de Bloom que analisa trés dominios: o
cognitivo, o afetivo e o psicomotor.

(D) Trata-se de uma metodologia muito utilizada no Ensino Superior nas licenciaturas e, especialmente na EaD,
néo tendo seu uso indicado para o Ensino Fundamental, pois se trata de uma metodologia de ensino, ndo
dispondo de recursos didaticos para essa etapa.

(E) A metodologia de WebQuest é incompativel com o uso a da ferramenta Wiki ou softwares colaborativos,
sendo ainda de alto custo para as escolas publicas, encontrando grande expressao em setores da rede
particular de ensino.

35- Sobre as diferentes teorias de aprendizagem e suas concepg¢des de ensino-aprendizagem, associe a segunda
coluna com a primeira:

Primeira coluna:

1- Teoria Behaviorista

2- Teoria Construtivista

3- Teoria Historico-cultural

Sequnda coluna:

( ) O professor € visto como um apresentador do conhecimento, um facilitador, sua tarefa € criar situacdes
de aprendizagem, que facilitem a construcéo individual do conhecimento.

( ) Ensino programado, ao estudante cabe adquirir comportamentos desejaveis fazendo ajustes necessa-
rios. Acredita no refor¢o, no condicionamento e no estimulo.

( ) Para esta teoria, a relagdo do homem com o mundo ndo € uma relagéo direta, mas mediada. Considera
0s instrumentos e os sighos como elementos mediadores.

( ) O sujeito age sobre o objeto, assimilando-o: essa acdo assimiladora transforma o objeto. O objeto, ao
ser assimilado, resiste aos instrumentos de assimilacdo de que o sujeito dispde no momento.

Assinale a alternativa que apresenta a associa¢ao correta entre as colunas:
(Ay1-2-3-1.

(B)2-1-3-2.
(C)3-1-3-2
(D)y2-2-1-2
(E)2-3-2-1

36- Movida por preocupagfes sociais, a Pedagogia Freinet ndo utiliza livros didaticos ou cartilhas, tendo como base
de seu trabalho a livre expresséo da crianga. Sobre a proposta de Célestin Freinet (1896- 1966), analise as
afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for verdadeira, e F, se for falsa:

( ) Instituiu a imprensa escolar, em que as criancas produziam seus préprios textos e os imprimiam em uma
impressora dentro da sala de aula.

( ) Delimitou 25 alunos por sala para realizagdo de sua proposta pedagdgica.

( ) Buscava a eficiéncia por meio de normas educacionais como filas, horarios e programas exigidos
oficialmente.

( ) Planejou as areas do espacgo externo assim como do espago interno divididos em cantos (atelié ou ofi-
cina) cujos materiais ficavam organizados e ao alcance das criancas.

( ) Destinou sua pedagogia apenas a Educacao Infantil.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)F-V-F-V-F.

(BYF-F-F-V-F.
(C)F=F-V-F-V.
(D)V-V-V-V-—F.
(E)V-V-F-V-F.
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37- Corazza (2001) afirma que, na linha pés-critica, curriculo € uma linguagem que possui significantes e significa-
dos. Sobre isso, é possivel afirmar que os teéricos pos-criticos percebem o curriculo como:

I-  Priorizando o sujeito moral promotor de uma sociedade fraterna e justa.

II- Composto de normas, valores, prescricbes morais e modos de ser do sujeito.

IlI- Um dispositivo de saber- poder, cuja linguagem imputa vontades aos outros.

IV- Um lugar onde sdo sancionados modos especificos de representacdo, de contetdo e de relacbes.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il, lll e IV estao corretas.
(B) Apenas as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(D) Apenas as afirmativas Il e 11l estéo corretas.
(E) As afirmativas |, Il, lll e IV estéo corretas.

38- A avaliacdo no ciclo de alfabetizacdo é um processo norteado pela observacao, interagdo e reflexdo, com o
objetivo de orientar as diretrizes do processo educacional.

Algumas condic8es favorecem a presenca da avaliacdo formativa no planejamento e na intervenc¢éao didatica no
ciclo de alfabetizacéo. Isso posto, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for verda-

deira, e F, se for falsa:

( ) O professor deve estabelecer objetivos claros para a tarefa de leitura proposta, porém estes ndo podem
funcionar como referéncias para interpretacdo dos avancos dos alunos com relacédo a ela - e os obsta-
culos que encontram.

( ) O professor deve planejar sequéncias didaticas que exijam a atividade conjunta do professor e dos alu-
nos em torno da leitura, sequéncias nas quais o professor possa acompanhar de perto o0 processo que
0s alunos realizam.

( ) O professor deve organizar a aula e propor tarefas e atividades diversificadas para que possa dispor de
momentos para observar alguns alunos mais diretamente, enquanto outros trabalham com maior auto-
nomia.

( ) O professor deve evitar atividades de escrita de palavras (com ou sem apoio de figuras) que contemplem
palavras com diferentes quantidades de silabas e com variagdo das estruturas sildbicas, pois essa me-
todologia se configura como tradicional e gera pouca ou nenhuma aprendizagem para a crianga.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)F-V-V-V.
(BYF-V-V-F.

(C)F-F-V-F.
(D)V-V-F-F.
(E)F-F-V-V

39- A incluséo escolar € um movimento mundial que condena toda forma de segregacgéo e exclusdo. Ela envolve o
rompimento de atitudes de discriminacdo e preconceito, de praticas de ensino que nédo levam em consideracao
as diferencas, e de barreiras de acesso, permanéncia e participacdo dos alunos com deficiéncia nos ambientes
escolares. Sobre essa questéo, assinale a alternativa correta:

(A) As pessoas com deficiéncia vivenciam desigualdades na sua vida diaria, porém possuem mais oportunida-
des de acesso a educacéo de qualidade e mais possibilidades de se desenvolver num ambiente inclusivo.

(B) Os recursos de acessibilidade ndo sao pré-requisitos para que as Instituicdes de Ensino Superior venham
obter autorizagdo, reconhecimento e renovacao de credenciamento de cursos no Ministério de Educacao e
Cultura — MEC.

(C) Os parques de diversdes, publicos e privados, devem adaptar, no minimo, 5% (cinco por cento) de cada
brinquedo e equipamento e identifica-lo para possibilitar sua utilizagdo por pessoas com deficiéncia ou com
mobilidade reduzida.

(D) Pessoas com deficiéncia visual acompanhadas de cé@o-guia ndo podem adentrar ou permanecer em ambi-
entes de uso coletivo que envolvem criangas e géneros alimenticios.

(E) Apenas os estabelecimentos de ensino no nivel médio e superior, publicos ou privados, estdo obrigados,
por lei, a estabelecer condi¢cBes de acesso e utilizacdo de todos os seus ambientes ou compartimentos para
pessoas com deficiéncia ou com mobilidade reduzida, incluindo salas de aula, bibliotecas, auditérios, gina-
sios e instalagdes desportivas, laboratérios, areas de lazer e sanitéarios.
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40- Guiraldelli Jr. (2012) afirma que o manifesto dos pioneiros (1932) elegeu alguns temas importantes para a reda-
¢do desse documento, entre eles a fungao essencialmente publica da escola, a laicidade e a gratuidade. O
manifesto dos pioneiros se insere em qual das correntes pedagdégicas?

(A) Escola nova.

(B) Escola critica social dos contetdos.
(C) Escola pés-critica.

(D) Escola tradicional.

(E) Escola socialista.
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PREFEITURA MUNICIPAL DE TIMBO
e CONCURSO PUBLICO - EDITAL N. 002/2018
Prefeitura ADMINISTRACAO DIRETA
de Timbo

FOLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS

Questdes RESPOSTAS
01 A |B|C|D]JE 21 A |B|C|D]JE
02 A|B|C|DJE 22 A B|C|D]JE
03 AB|C|D|E 23 A B|C|D]JE
04 A|B|C|DJE 24 A B|C|D]JE
05 AB|C|D|E 25 A B|C|D]JE
06 A|B|C|DJE 26 A B|C|D]JE
07 AB|C|D|E 27 A B|C|D]JE
08 A|B|C|DJE 28 A B|C|D]JE
09 AB|C|D|E 29 A B|C|D]JE
10 A|B|lC|D|E 30 A|B|C|D]JE
11 AB|C|D|E 31 A B|C|D]JE
12 A|B|lC|D|E 32 A|B|C|D]JE
13 AB|C|D|E 33 A|lB|C|D]JE
14 A|B|lC|D|E 34 A|B|C|D]JE
15 AB|C|D|E 35 A|lB|C|D]JE
16 A|B|lC|D|E 36 A|B|C|D]JE
17 AB|C|D|E 37 A B|C|D]JE
18 A|B|lC|D|E 38 A|B|C|D]JE
19 AB|C|D|E 39 A|lB|C|D]JE
20 AlB|lC|D|E 40 A |B|lC|D]JE

INFORMACOES

O inteiro teor da prova e o gabarito da prova objetiva serdo divulgados até as 18h do dia 25 de
fevereiro de 2019, no endereco eletrdnico www.furb.br/concursoexterno, link Prefeitura Municipal
de Timbd — Concurso Publico - Edital N. 001/2018.

Timbo, 24 de fevereiro de 2019.
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